



为留守儿童的健康成长
撑起一片蓝天

争做学纪、知纪、明纪、守纪的模范先锋

□人民论坛网 夏建军

党纪学习教育,目的在于教育党员干部立身做人、立业干事、立行为民。习近平总书记强调,纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。广大党员干部要以党纪为“直尺”“戒尺”“标尺”,筑牢“立身”之堤,夯实“立业”之基,固守“立行”之道,争做学纪、知纪、明纪、守纪的模范先锋。

以党纪为“直尺”,筑牢“立身”之根。“身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平。”修身是齐家治国平天下的前提,是立身处世之本。在新时代新征程上,我们党强调以伟大的自我革命引领伟大的社会革命,归根到底“修身”的实质就是“自我革命”。党员干部要发扬彻底的自我革命精神,把党的伟大自我

革命进行到底,坚持用严以修身来增强党性,严以慎行来管好权力,严以守纪来塑造形象,自觉在思想上修心、在言行中修己、在工作上修为,将“严以修身”内化于心、外化于行。要时刻保持“念念有如临敌日,心心常似过桥时”的律己之心,树牢“欲以修身,必先学纪”的思想,坚持原原本本学、认认真真学,通过一条一条的学习、逐条逐条的转化,切实弄清楚党的纪律界限在哪里,搞明白哪些事能做、哪些事不能做,始终做到自重自省、慎独慎微。

以党纪为“戒尺”,夯实“立业”之基。立业先立德,这个“德”,就是树立正确的权力观、政绩观、事业观。党的十八大以来,习近平总书记高度重视党员干

部政绩观问题,强调“各级领导干部要树立正确的权力观、政绩观、事业观”,围绕“政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩”等问题作出一系列重要论述。因此,党员干部要坚定理想信念,以党纪学习教育为契机,来一场思想观念的彻底革命,在思想上构筑起“拒腐蚀、永不沾”的钢铁长城,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。要做到“在其位,谋其政”“为官一任,造福一方”,履行好自身职责,秉承“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去”的价值追求,保持“功成不必在我,功成必定有我”的思想境界。

以党纪为“标尺”,固守“立行”之道。古人云,为政贵在行。“立行”反映的

是工作作风、做事态度,体现的是政治品格、精神状态。我们常说,行为决定结果,一个人只有确保自己的行动是符合时代发展需要、符合人民群众需要的,才能善始善终、善作善成。因此,党员干部要保持“君子之心,常存敬畏”,把“纪”字牢牢刻印在心头上,时时落在行动上,在一心一意为民谋事、全心全意为民做事中边“立”边“行”,切实担起“立党为公,执政为民”的神圣职责,做党和人民需要的人。要发扬清白做事、实干为民的优良作风,强化知纪而行、守纪而稳的观念,做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,清清白白做官、堂堂正正做人、干干净净做事,始终保持共产党人和人民公仆应有的气节和本色。

切忌“亡羊”再“补牢”

□房干森

据央视新闻消息,7月8日22时31分,湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖大堤决口完成封堵。这就是中国速度,中国力量,中国精神,让我们向奋战在抗洪一线的救援人员致敬。但这场突如其来的灾难,不仅牵动了全国人民的心,也让多少人流离失所,让多少人的家园土崩瓦解,让多少人心有余悸。

众所周知,最近受持续强降雨影响,洞庭湖于6月30日9时形成了“洞庭湖2024年第1号洪水”,城陵矶水文站水位涨至33米,到达警戒水位,并呈继续缓慢上涨态势。7月5日16时许,华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生管涌险情,17时48分许,紧急封堵失败后堤坝决堤,让这片美丽的水域陷入了一场巨大的灾难之中。

决堤的那一刻,汹涌的洪水如同猛兽一般奔腾而出,瞬间吞噬了周边的农田和村庄。原本平静的乡村瞬间变成了一片汪洋,房屋倒塌,道路冲毁,农作物被淹,那即将成熟的稻谷,在洪水中无助地摇曳,最终沉入水底。蔬菜大棚被冲垮,瓜果蔬菜漂浮在水面上,一片狼藉。工厂停工,商铺关门,旅游业停滞。大量鱼虾死亡,水生植物被摧毁,湿地生态功能受损,生态系统遭到了严重的破坏……这不仅是农民们经济上的巨大损失,更是他们心中无法言说的伤痛。昔日温馨的家园,如今变成了一片泽国。

人活着,家却没了。我想,人生在世,有什么比失去家园更为痛苦的呢?那是灵魂的栖息之地。

毫无疑问,洞庭湖决堤,首先是一场天灾,洪水显然是来自从6月下旬到7月初的持续性的超强降水,导致了几条河流都发生了超警戒水位险情。但我认为,每次重大悲剧的背后,都有人为的责任和因素。这次灾难至少有三点是对人祸的拷问。

第一,思想上麻痹懈怠。洞庭湖的地理位置十分重要,它位于湖南省的北部,是中国第二大淡水湖,是唯一调蓄长江的通江大湖。从地图上看,湖南三面环山,北邻长江,而洞庭湖正好在湘北的“缺口处”,一边将群山中发源的湘江、资水、沅江、澧水悉数揽入怀中,一边又通过松滋、太平、藕池、调弦“四口”,把流入整个湖南的水系分流到长江中,最后由岳阳的城陵矶一同汇入长江。洞庭湖不仅只是一个湖,它还连着长江,关系着国运。洞庭湖在南,长江在北,两水连通,主湖区和长江干流相距,最近处不到两公里,可谓是一衣带水。作为长江进入中下游地区的第一个“大水池”,每逢汛期,洞庭湖“一吞一吐”的能力,直接关系到长江中下游地区亿万人民的生命财产安全。它不仅对于湖南,对整个长江中下游地区的重要都不容忽视。试问:时至今日,这里的领导难道真的不明白这

里的地理位置、时间节点的特殊吗?

第二,措施上华而不实。就在决堤之前的7月3日,岳阳媒体还曾报道:面对近期汛情,华容县完善好应急预案,加强应急值守和巡查排险工作,采取“以船代仓”“以车代仓”等多种方式灵活储备防汛物资,全力筑牢防汛“安全墙”……在洞庭湖团洲防守堤段,两艘“以船代仓”应急抢险船、18辆“以车代仓”应急抢险车分三个营地驻扎……华容县储备防汛砂石16.5万方,储备块石3.41万方,储备了38个钢筋笼、34个砼立方四面体等特种抢险物资,并制定了“车船代仓”方案。更有,决堤之前,洞庭湖防汛指挥部副指挥面对新闻采访时还信誓旦旦地说到,洞庭湖坚固如泰山,对7处穿堤建筑物和两处险工险段已经搭好防守棚,让全市人民放心。不承想,几天后就被狠狠打脸了。

第三,行动上形式主义。洞庭湖溃堤不是一瞬间的事,溃堤前管涌时,堤面已经开始裂开,凹陷了,但是好像并没有引起足够的重视。再到后面不久,已经断开裂口了,我们在决堤抢险的视频中,只看到两条沙船在往水流湍急的决堤缺口处灌沙,一辆辆装满沙子的工程车前赴后继的连车带沙一块儿冲进决堤的缺口,还有刺眼的,鲜红鲜红的“以车带仓”的标语横幅。根本就看不到什么“砂石石”“块石”“钢筋笼”“砼立方四面体”,别

说这些比较值钱的防汛物资了,号称“八百里洞庭”的洞庭湖堤坝上连最基本最常用的防汛沙袋的影子都看不到。我们都知道,就连很多小区的地下室出口处都备有沙袋。据有关媒体报道,7月5日下午发现了管涌,如果储备有足够的沙袋,哪怕从10公里、50公里以外运过来,在我们看到的视频显示的那个节点投进去,也能将溃口堵上吧?稍有常识的人都知道,细沙一旦倒入水中,很快就会被冲走,根本无法发挥作用。作为在洞庭湖边长大,经历过大大小小的洪水防汛的人,他们能不知道卡车拉没有装袋子的散沙子冲下去堵口子,能堵得住这洪流吗?通过查看相关资料,岳阳方面从2022年9月开始,对洞庭湖水域实施了一项堤坝加固工程,这项工程的工期45个月,总投资85亿元,怎么连一个沙袋都买不起呢?

这次也不是洞庭湖第一次决堤,在2016年,华容团洲洞庭湖堤坝就曾决堤过一次。当时由于发现及时,3个小时之内就把缺口堵上了。最近一次的洞庭湖决堤也是在1998年,造成了大量的财产损失。这次决堤再次印证了德国哲学家黑格尔的那句话:人类从历史中学到的唯一的教训,就是人类没有从历史中吸取任何教训。“吃一堑,长一智”可不是什么好事,希望我们不能“亡羊”再“补牢”了。

八礼四仪

“八礼”主要指为仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼、观赏之礼、游览之礼、仪式之礼。

“四仪”主要是在学生7岁、10岁、14岁、18岁时,学校要为其组织入学仪式、成长仪式、青春仪式、成人仪式,以此教育引导未成年人强化文明礼仪素养。

